Cantidad por unidad

En esta unidad aprenderas a

« Encontrar la cantidad de elementos por unidad

de drea

- Utlilizar la cantidad por unidad para determinar
la densidad poblacional, la mejor opcion, rapidez,
tiempo y distancia



1.1 Cantidad por unidad, parte 1
Analiza oo

Observa el drea y la cantidad de gallinas en cada corral, luego responde:
a. éCual corral estd mas lleno A o B?
b. ¢ Cudl corral estd mas lleno B o C?

Area 10 m?

S OIUCIONA oo
Realizo una tabla para saber cual corral esta mas lleno y encuentro cudntas gallinas hay en cada metro

cuadrado dividiendo el total de gallinas entre los metros cuadrados.

Corral A Corral B Corral C s
Numero de gallinas 12 12 16 9
Area (m?) 10 8 8 Julia
Cantidad de gallinas que hayen1m? | 12+10=1.2 | 12+8=1.5 16+8=2

a. El corral Ay B tienen la misma cantidad de gallinas, pero el corral B tiene menor area entonces el co-
rral B estda mas lleno. Se observa en la tabla que en el corral A hay 1.2 gallinas por 1 m?y en el corral B
hay 1.5 gallinas por 1 m?.

R: El corral B estd mas lleno.

b. El corral By C tienen la misma drea, pero el corral C tiene mas gallinas, por lo tanto el corral C estd mas
lleno. En la tabla se observa que en el corral B hay 1.5 gallinas por 1 m? y en el corral C hay 2 gallinas
por 1 m2.

R: El corral C estd mas lleno.
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Comprende

Para encontrar qué corral esta mas lleno, debe obtenerse la cantidad de gallinas por cada metro cuadra-
do, en este caso el metro es la unidad.

Encontrar la cantidad de elementos que hay en cada unidad de medida se llama cantidad por unidad.
La cantidad por unidad puede ser un nimero decimal.

Para representar la comparacion entre dos cantidades se puede utilizar la doble recta numérica.

@En la recta numérica superior se coloca la cantidad de elementos.

@En la recta numérica inferior se coloca la unidad de medida, alineando la cantidad de elementos con
la medida correspondiente.

CI] 12

(Numero de gallinas)

|
I 2
1 g (m)

o 54 —0O

Donde [:] representa la cantidad de gallinas que hay en 1 m?, y se tiene que hay 12 gallinas en 8 m2.

ResUeIVe oo
1. Utilizando la informacidn de la siguiente tabla, responde:
a. éDe quinto y sexto grado cual salon esta mas lleno?
b. éDe cuarto y quinto grado cual salén estd més lleno?

Cuarto Quinto Sexto
Numero de alumnos 14 14 21
Area del salén (m?) 20 28 28

2. En una cancha de futbol de 30 m? de area, durante la mafiana estuvieron jugando 12 personas, mien-
tras que durante la tarde 24 personas. ¢En qué momento estuvo mas lleno?

Mafana Tarde
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Analiza

Utilizando la informacidn de la clase pasada, écual corral estda mads lleno A o C?

Soluciona

Como la cantidad de gallinas en cada corral es diferente, al igual que el drea, para comparar utilizamos

la cantidad de gallinas que hay en 1 m2.

Corral A Corral C
ol | 2 | ool 6
L1 | (gallinas)| | | (gallinas)
[T [ 2 I | 2
01 10 (M 01 g (M
Numero de gallinas 12 16
Area (m?) 10 8
Cantidad de gzalllnas 12:10=1.2 16:8=2
enlm

En el corral A hay 1.2 gallinas en 1 m?, mientras que en el corral C hay 2 gallinas por 1 m?, por lo tanto el
corral C estd mas lleno.

Comprende

Para comparar cuando la cantidad de elementos y areas son diferentes, calculamos la cantidad de ele-
mentos que hay por unidad de area, es decir la cantidad por unidad.

cantidad por unidad = (nimero de personas, animales u objetos) + area

Resuelve

1. Compara el salon de musica y el salén de creatividad de una escuela. ¢ Cudl estd mas lleno?

Musica Creatividad
Numero de pupitres 25 28
Area (m?) 50 70

2. El jardin de Maria posee 20 girasoles y el de Beatriz 24 girasoles; si el drea de cada uno es el que se
muestra en las imagenes, ¢cual jardin esta mas lleno?

Jardin de Maria

’

Jardin de Beatriz
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En la siguiente tabla se muestran las areas de los departamentos de Sonsonate y La Libertad y el nimero
de habitantes por departamento (aproximado). ¢ Cual es el nimero de habitantes por 1 km?? [

Sohsohate 5 Libertad Cuando utilices la calculadora,
aproxima el resultado a las cen-
Numero de habitantes (aproximado) 439,000 661,000 tésimas.
Area (km?) 1,226 1,653 < /
w A
SolUCiONa |
Ubico los datos en una tabla.
ﬂ Sonsonate La Libertad
Q ’-o .: OC] 439,000 (Nimero de OC] 661,000 (Nimero de
[ | habitantes)| L1 | habitantes)
Jose T T > 1 I km?
01 1,226 &™) g 1 1653 ™)
Numero dg habitantes 439,000 661,000
(aproximado)
Area (km?) 1,226 1,653
N“meso‘:i:i:’;ta”tes 439,000 + 1,226 = 358.075... 661,000 + 1,653 = 399.879...

R: En Sonsonate hay aproximadamente 358 habitantes por 1 km?, mientras que en La Libertad hay
aproximadamente 400 habitantes por 1 km?2,

Comprende

El numero de habitantes por unidad de area se llama densidad poblacional o densidad
demografica y se calcula dividiendo el nimero de habitantes entre el area donde resi-
den, es decir:

En este caso la

unidad de area
es el km?.

densidad poblacional = nimero de habitantes + area

Resuelve

1. Encuentra la densidad poblacional de los departamentos de Santa Ana, Chalatenango y Usulutan.

=

Santa Ana | Chalatenango | Usulutan
Numero de habitantes (aproximado) | 523,700 193,000 345,000
Area (km?) 2,023 2,017 2,130

2. Encuentra la densidad poblacional de los paises centroamericanos: El Salvador, Honduras y Nicaragua.

=

El Salvador | Honduras | Nicaragua
Numero de habitantes (aproximado) | 6,200,000 | 8,600,000 | 5,900,000
Area (km2) 21,041 112,492 129,494
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1.4 Analisis de opciones utilizando la cantidad por unidad
BANaliza. oo

Don José ha sembrado maiz en dos parcelas diferentes. La parcela A tiene un area de 900 m? en donde ha

logrado una cosecha de 80 quintales de maiz y la parcela B tiene un area de 500 m? en donde ha logrado
una cosecha de 68 quintales de maiz. ¢ Cudl parcela es mas productiva? [

i A

Parcela A

Parcela B
Soluciona

Como las parcelas tienen diferente cosecha y area, comparo utilizando la cantidad por unidad; es decir,
divido la cosecha entre el area de siembra.

paron Parcela A Parcela B
€6
L, ol | 80 o | 68
Julia L1 | (qq) [ | (qq)
1 [ (m?) [T T (m?)
01 900 01 500
Cosecha (qq) 80 68
Area (m?) 900 500
Cosecha por m? 80+ 900 =0.088... 68 + 500 =0.136

En la parcela A hay aproximadamente 0.09 qq por 1 m?, mientras que en la parcela B hay aproximada-

mente 0.14 qq por 1 m2. Por lo tanto, la parcela B es mas productiva.
R: Parcela B.

Comprende

La cantidad por unidad es util para determinar cudl opcion es mas conveniente o mas productiva y se
calcula como:

cantidad por unidad = cantidad total + unidades de medida

Resuelve

El carro del papa de Mario recorre 540 km con 9 galones de gasolina, mientras que el carro del papa de
Miguel recorre 350 km con 5 galones de gasolina. ¢ Cual carro es mas econdmico?

Carro del papa de Mario

(‘_;\__. 0 D
& & I
[
0

Carro del papa de Miguel

540

- 1\
1° (km)
|
9

(km) =

) )

350

5
| |
T I alones
1 (galones) : (g )

X Desafiate

Juan | Mario
Un equipo de baloncesto tiene dos jugadores .
q. p . J & Lanzamientos hechos | 20 32
especializados en lanzamientos triples. Sus
marcas estan detalladas en la siguiente tabla: | Canastas conseguidas | 12 16

¢A quién elegirias para jugar el partido? Explica el porqué de tu eleccion.
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1.5 Rapidez
BANaliZa e

El carro A recorrié 240 km en 3 horas y el carro B 180 km
en 2 horas. ¢Qué carro corrié mas rapido?

S OIUCIONG ...
Para comparar encontramos los kildmetros recorridos por cada carro en 1 h. ﬁ
Vo T
Carro A - 3\ Carro B — 2\ José
| 210 e =<7 \ > ? CIJ 189 )
I I (horas) ) ® ] I T (horas)
1 0 1 2
\+ 3 \+ 2/
El carro A recorre 240 km en 3 horas, asi que, al di-  El carro B recorre 180 km en 2 horas, asi que, al dividir
vidir 240 entre 3, obtengo lo que recorre en 1 hora. 180 entre 2, obtengo lo que recorre en 1 hora.
240+3=80 180+2=90

El carro A recorre 80 km por hora, mientras que el carro B 90 km por hora. Por lo tanto, el carro B es mas rapido.

R: El carro B.

Comprende
A la distancia recorrida en una unidad de tiempo se le lama rapidez y se encuentra mediante:

rapidez = distancia recorrida + tiempo

La unidad de tiempo puede ser en horas, minutos o segundos, y la unidad de medida rdpidez es de la
forma unidad de distancia/unidad de tiempo. Por ejemplo, 80 km recorridos en 1 hora se representan
como 80 km/h.

RESUCIV oo
1. La avioneta A recorre una distancia de 1,460 km en 4 horas, mientras que la avioneta B recorre una
distancia de 1,170 km en 3 horas. ¢ Cudl avioneta viajé con mayor rapidez?

Avioneta A Avioneta B

o— o
=
El

o— O

2. Un carro A recorrié 280 km en 4 horas, mientras que un carro B recorrié 360 km en 6 horas.
¢Cual carro viajé con mayor rapidez?
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1.6 Distancia recorrida

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

Antonio y Marta salen a correr todas las mafianas, Antonio corre a 2 ﬁ
una rapidez de 6 km/h durante 3 horas y Marta corre a una rapidez de o S
5 km/h durante 5 horas. ¢ Quién recorre una mayor distancia? ?
-
Soluciona

Represento lo recorrido por Antonio y Marta:

x 3 ~A x 5
Ana ﬁ / \C] S /

0 6 > 0 5
| | L (km) [ | (km)
(I) I1 é (horas) (I) Il ‘lr, (horas)
\x 3_/7 \x 5_/7
Si multiplico 1 h por 3, obtengo las horas Si multiplico 1 h por 5, obtengo las horas
recorridas, entonces si multiplico por 3 la recorridas, entonces si multiplico por 5 la
distancia recorrida en 1 h, obtendré la dis- distancia recorrida en 1 h, obtendré la dis-
tancia recorrida en 3 h. tancia recorrida en 5 h.
Asi, Antonio recorre 6 x 3 =18 km Asi, Marta recorre 5 x5 =25 km
R: Marta.
Comprende

Para encontrar la distancia recorrida dada la rapidez y tiempo se tiene:

distancia recorrida = rapidez x tiempo

Resuelve

1. La moto A corrid durante 4 horas con una rapidez de 55 km/h, mientras que la moto B corrid 3 horas
con una rapidez de 72 km/h, écual moto recorriéd una mayor distancia?

Moto A

¥ e
| | |

0 1 3 (horas)

2. La siguiente tabla detalla la rapidez de los animales mas veloces del mundo.

Animal Rapidez Se dice que la rapidez es constante
Guepardo 115 km/h cuando r.10 cambia aunque trans-
curra el tiempo.
Liebre 72 km/h

a. Si el guepardo corre con rapidez constante de 115 km/h durante 2 horas, ¢ qué distancia recorre?
b. Si cierta especie de liebre corre con rapidez constante de 72 km/h durante 3 horas, équé distancia
recorre?
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1.7 Tiempo
BANaliza e :

Carlosy su hermano practican ciclismo. En una prueba
deberdn recorrer 36 km. Si Carlos conduce con una
rapidez de 9 km/h y su hermano de 12 km/h, ¢cudnto
tardara cada uno en recorrer los 36 km?

Soluciona
Represento la distancia a recorrer por Carlos y por su hermano. ﬁ
Carlos
/-x 4\
7 P (km)
| I I (h)
0 1 -
\X 4/
Carlos tardara 1 h para recorrer 9 km. El hermano de Carlos tardara 1 h para recorrer
Como 36 + 9 = 4; 4 veces lo recorrido en 12 km. Como 36 + 12 = 3; 3 veces lo recorrido
una hora asi que el tiempo es de 4 h. en una hora asi que el tiempo es de 3 h.

R: Carlos tardara 4 h y su hermano tardara 3 h.

Comprende
Para encontrar el tiempo dada la rapidez y la distancia recorrida se tiene:

tiempo = distancia recorrida + rapidez

RSUCIVE
1. El tren A recorrid una distancia de 560 km viajando a una rapidez de 70 km/h, mientras que el tren B

recorrié una distancia de 770 km viajando a una rapidez de 110 km/h, ¢cudnto tiempo duré el reco-
rrido de cada uno?

Tren A Tren B

=

(hora)

0
L
[
0

| (hora)

i1 T

2. El sistema de monitoreo meteoroldgico predice la
llegada de un fuerte viento a territorio salvadorefio,
que se desplaza con rapidez constante de 86 km/h.
Si se encuentra a una distancia de 430 km, é¢en cuan-
to tiempo llegara a El Salvador?
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1.8 Practica lo aprendido

(

1.

Compara los salones de primer y segundo grado. ¢ Cual esta mas lleno?

Primero Segundo
Numero de estudiantes 24 36
Area (m?) 48 48

¢Cual de las parcelas esta mas llena?

. Don Carlos ha sembrado maiz en dos parcelas diferentes obteniendo los datos mostrados en la tabla.

Parcela A Parcela B
Numero de matas 800 1,750
Area (m?) 400 700
. Encuentra la densidad poblacional de las siguientes escuelas:
Escuela A Escuela B Escuela C
Numero de estudiantes 400 600 500
Area (m?) 1,000 1,200 800

Avidn A
¢Cudl es la rapidez de un avion
qgue harecorrido 1,230 km en 3

horas?

=

Z]
< ©°°°00000000 g ©

horas?

1,230
[ (km)

. Determina la rapidez, distancia o tiempo segun sea el caso:

Avion B
¢Cudl es la distancia recorrida
por un avién que viaja con una
rapidez de 390 km/h durante 4

o

o— o

o— O

é (horas)

Avion C

¢Cudnto tiempo tarda un avion
en recorrer 1,720 km con una
rapidez de 430 km/h?

o— O

. El papa de Mario viaja en su carro desde su casa a una conferencia que se llevara a cabo en un hotel

ubicado a una distancia de 130 km. Si tarda 2 horas en llegar, écual es la rapidez con la que conduce?

rre Miguel diariamente?

. Un agricultor transporta sus cultivos en carreta con
una rapidez de 18 km/h. Si la distancia del campo
de cultivo a su casa es de 6 km, icuanto tiempo

tarda en transportarlos?

. Miguel sale a caminar todos los dias durante 2 horas, con una rapidez de 5 km/h. ¢ Qué distancia reco-
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